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Uitbuiting arbeidsmigranten  -  Overleg en controles

Deze Vlaamse Regering heeft een duidelijke visie omtrent economische, legale 
arbeidsmigratie. Vlaanderen zet sterk in op een vraaggestuurd beleid met bijzondere 
aandacht voor het aantrekken van hooggeschoolde profielen en knelpuntberoepers. Dat 
is broodnodig, want onze arbeidsmarkt staat in brand. Het overgrote deel van onze 
werkgevers meent het goed met hun werknemers, maar er zitten helaas enkele rotte 
appels tussen. Naar aanleiding van het rapport van enkele organisaties omtrent de 
schrijnende uitbuiting van arbeidsmigranten, hebben we hierover uitvoerig gedebatteerd 
in de plenaire vergadering.

Daar deelde de minister mee dat we inderdaad actie moeten ondernemen en gericht 
controles moeten uitvoeren in malafide bedrijven en kwetsbare sectoren. De minister gaf 
aan dat zij deze problematiek ging aankaarten tijdens het overleg met de sociale 
partners.

1. Kan de minister toelichting geven over het voorbije overleg met de sociale partners? 
Wat waren de resultaten van dat overleg? Welke engagementen hebben de 
stakeholders opgenomen? Met welke specifieke sectoren gaat de minister daarnaast 
in overleg?

2. Op welke manier zullen er extra controles gebeuren in kwetsbare sectoren? Wanneer 
is de minister in overleg gegaan met haar federale collega’s om gecoördineerde 
inspecties te optimaliseren?

3. Welke initiatieven zal de minister nemen om arbeidsmigranten te sensibiliseren 
omtrent hun rechten?
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1+3. Op 13 mei werd de VUB-studie besproken met de sociale partners waarbij de 
onderzoekers een uitvoerige uiteenzetting hebben gegeven over de resultaten.

Daarnaast lichtte de Dienst Economische Migratie van het Departement Werk en 
Sociale Economie de huidige behandelingsprocedure toe waarbij het bestrijden van 
sociale dumping en misbruiken sterk naar voren komt in de ganse procedure 
(screening van de werkgever, de arbeidsovereenkomst, marktconforme verloning 
volgens inschaling middengeschoolde functie in het paritair comité,..). De Vlaamse 
Sociale Inspectie voert tenslotte ook regelmatig gerichte controles uit op basis van 
een risicoanalyse.

De Dienst Economische Migratie werkt momenteel aan Flanders for talent, talent for 
flanders waarbij economische migranten een warm welkom zullen krijgen. Via de 
website van dit welkomstinitiatief, dat er na de zomer zal zijn, zullen economische 
migranten geïnformeerd worden over hun rechten en plichten, de plaats waar ze 
terecht kunnen indien er misbruik plaatsvindt,…
Ook zullen economische migranten op een meer structurele manier geïnformeerd 
worden door de Dienst Economische Migratie. Bijvoorbeeld wanneer een arbeidskaart 
omwille van misbruik ingetrokken wordt, zal de betrokken werknemer geïnformeerd 
worden dat hij 3 maanden de tijd krijgt om een nieuwe job te vinden (en tot dan het 
grondgebied niet dient te verlaten). Er wordt ook doorverwezen naar VDAB om hen 
hierbij te ondersteunen.

2. De Vlaamse sociale inspectie investeert nu al ongeveer 1/3 van haar controletaken 
aan het toezicht op de tewerkstelling van buitenlandse werknemers en de activiteiten 
van buitenlandse zelfstandigen. Door de oorlog in Oekraïne wordt de afdeling versterkt 
met 10 extra inspecteurs om de personen die deze oorlog ontvluchten en zich in een 
kwetsbare positie bevinden beter te kunnen beschermen. De werving is volop bezig en 
zodra de opleiding van de nieuw aangeworven inspecteurs achter de rug is, kunnen er 
extra controles gebeuren in kwetsbare sectoren, bovenop de reeds bestaande 
controles. 

Om gerichte controles te kunnen uitvoeren heeft de Vlaamse sociale inspectie reeds 
afspraken gemaakt met de sociale inlichtingen- en opsporingsdienst (SIOD) en de 
inspectie van de rijksdienst voor sociale zekerheid (RSZ). Naast de samenwerking op 
het terrein waarbij er extra gezamenlijke acties worden uitgevoerd naar aanleiding van 
de oorlog in Oekraïne, wordt er ook data ter beschikking gesteld aan de Vlaamse 
sociale inspectie waarmee gerichte inspectiedoelwitten kunnen worden bepaald.

Naast gezamenlijke acties en eigen controles op basis van datamining zal VSI ook 
inzetten op spontane ‘hit and run’ acties. Datamining kan veel interessante gegevens 
opleveren maar het volledige illegale zwarte circuit vindt men niet terug in databanken. 
Ook de snelle behandeling van klachten en meldingen is een prioriteit.


